

中方斥美日狼狽為奸干內政

指涉華聯合聲明罔顧事實 已提出嚴正交涉



■日本一直妄想取得中國釣魚島的領土權。

據中新社報道，針對美日外長、防長「2+2」會晤並發表涉華聯合聲明，中國外交部發言人趙立堅17日在例行記者會上表示，這是罔顧事實和真相，狼狽為奸，干涉中國內政。我們已分別向美日雙方提出嚴正交涉。

有記者提問，美日聯合聲明稱中方行為與現行國際秩序不符，對國際社會構成挑戰，聲明還就台灣、涉港、涉疆等問題表示關切。請問中方對此有何評論？

趙立堅表示，美日聯合聲明惡意攻擊中方對外政策，嚴重干涉中國內政，妄圖損害中方利益。中方對此強烈不滿，堅決反對。

中國堅決捍衛主權安全

趙立堅同時提出了六點聲明：

第一，世界上只有一個體系，就是以聯合國為核心的國際體系；只有一套規則，就是以聯合國憲章宗旨為基礎的國際關係基本準則。美日沒有資格單方面定義國際關係，更沒有資格將自己的標準強加於人。

第二，中國始終是維護世界和平，促進共同發展的重要力量。中國同112個國家和國際組織建立了夥伴關係，參加了100多個政府間國際組織，簽署了逾500多個邊條約，是安理會常任理事國中派出維和部隊最多的國家。美國一貫奉行雙重標準，對國際法和國際規則合則用，不合則棄，建國後近250年歷史中僅有16年沒有打仗，在全球擁有數百個軍事基地。誰是世界和平與安全的最大威脅，國際社會自有公論。

第三，中國在台灣、涉港、涉疆、南海、釣魚島等問題上的立場是一貫的、明確的。中國捍衛國家主權、安全、發展利益的決心和意志堅如磐石。中國對南海諸島及其附近海域，對釣魚島及其附屬島嶼擁有無可爭辯的主權。美國本土距離南海8,300多英里，卻常年派軍機軍艦在南海開展軍事演習和抵近偵查，炫耀武力、脅迫威逼的正是美國。台灣、涉港、涉疆問題都是中國內政，不容任何外國干涉。

第四，美日固守冷戰思維，蓄意搞集團對抗，試圖打造反華「包圍圈」，這完全是逆時代潮流而動，同本地區和世界絕大多數國家求和平、謀發展、促合作的共同期待背道而馳。美日此舉只會給本地區帶來混亂甚至衝突，只會讓世人越發看清「美日同盟」禍亂地區和平穩定的真面目。

第五，日本為滿足阻遏中國崛起復興的一己之私，甘願仰人鼻息充當美國的戰略附庸，不惜背信棄義、破壞中日關係，不惜引狼入室、出賣本地區整體利益。這種做法令人不齒，不得人心。

第六，我們強烈敦促美日立即停止干涉中國內政，立即停止搞針對中國的「小圈子」，立即停止破壞地區和平穩定大局。中方將採取一切必要措施，堅決捍衛自身主權、安全和發展利益。



■鄉村油菜花海邊，一名企業員工在直播銷售菜籽油。

大陸推「農林22條」惠台胞台企

國務院台辦、農業農村部、國家林草局等11個部門於17日聯合出台《關於支持台灣同胞台資企業在大陸農業林業領域發展的若干措施》。國台辦發言人朱鳳蓮表示，「農林22條措施」是大陸率先與台灣同胞分享發展機遇、為台胞台企提供同等待遇的重要舉措，與「31條措施」「26條措施」一脈相承，進一步為台胞台企參與大陸農業林業高質量發展及鄉村振興提供同等待遇。此外，林木種苗繁育屬於特許經營範圍，台胞台企在該領域享有與大陸居民和企業同等的經營活動權利。

朱鳳蓮表示，為幫助台胞台企參與大陸農業林業高質量發展及鄉村振興，針對台胞台企在農業林業領域發展涉及的農地林地使用、融資便利和資金支持等方面提出了「農林22條措施」。這些措施既着眼「十四五」時期大陸農業林業發展新要求，又回應台胞台企的主要訴求。

她表示，「農林22條措施」支持台胞台企參與城鄉冷鏈物流基礎設施、畜牧水產養殖等多個領域的建設和生產經營，鼓勵台企參與農林產品國家標準起草，支持台胞參與鄉村建設，基本涵蓋了台胞台企在農業林業領域發展的各個方面；並就涉農涉林資金補助申請、深化台企與農墾企業合作、加強台灣農民創業園建設等方面提出具體措施，為台胞台企提供有力支持。

駐歐大使回應制裁：惟有奉陪



■張明表示，新疆問題並非人權問題。

中國駐歐盟使團團長張明大使當地時間16日出席歐洲政策中心（EPC）舉辦的「60分鐘吹風會」時回應了「歐盟擬出台涉疆制裁」的報道，指若有人執意要搞對抗，責任所在，不敢有負國民，別無選擇，惟有奉陪。

張明表示，新疆面臨的問題是反恐怖、去極端化、反分裂的問題，而不是什麼人權問題，也從來不存在所謂「種族滅絕」、「強制勞動」和「宗教壓迫」。一些人詆毀新疆的反恐去極端化措施。事實上，新疆開展職業培訓和去極端化教育工作是在借鑒和吸收國際社會反恐經驗的基礎上開展的。世界很多國家設立「去極端化中心」「教育轉化中心」進行去極端化改造。中方措施與美國、英國、法國的去極端化做法本質上並無二致。在這過程中，中國政府嚴格執行憲法和法律關於尊重和保障人權的規定，依法保護勞動者權利，想方設法為

新疆各族人民提供培訓、創造就業，鼓勵、幫助和支持他們勤勞致富，用自己的雙手擺脫貧困，過上更好的生活。

張明表示，實踐證明，中國新疆所採取的措施，恰恰是對聯合國有關行動計劃的積極響應和有益探索與實踐。目前，新疆已連續4年多未發生暴恐案件，新疆民眾擁護政府的綜合施策，因為大家感到安全和舒心，晚上可以安心睡覺了，餐廳影院可以開到深夜了，人民的生命權、健康權、發展權得到了最大程度保障。去年在疫情衝擊下，新疆居民人均收入增長率仍超過3.2%，這是來之不易的。

回到制裁問題，張明強調，制裁是對抗行為。基於謊言搞制裁，只能理解為蓄意損害中國人民的安全和發展利益。保護中國人民的安全，維護他們的福祉，是中國政府的神聖職責。我們希望對話，不希望對抗，請歐方三思而行。

台民眾為吃免費壽司改名

據台媒3月17日消息稱，日本一家壽司店近日在台灣搞活動，只要有人姓名中出現與「鮭魚」（即三文魚）同音同字者，可免費吃壽司。想不到台中市有一位女大學生為能免費吃壽司，昨日一早就到戶政部門改名，叫「郭鮭魚井飯」。



■為吃免費壽司而改名的人並不少。

「郭鮭魚井飯」說，自己食量很大，因為壽司店就在學校附近，她看到廣告後覺得很有趣，就決定改名免費吃壽司。她透露，自己想帶一名好友共享免費壽司，其實家人並不知道此事，她今天去吃過壽司後，明天就把名字改回來。